

Αξιότιμε κε. Υφυπουργέ Υγείας,

Αξιότιμη κα. Τομεάρχη Κοινωνικής Συνοχής -Πρόνοιας ΣΥΡΙΖΑ - ΠΣ

Αξιότιμε κε. Αναπληρωτά Γραμματέα Τομέα Υγείας ΠΑΣΟΚ

Αγαπητέ κε. Πρόεδρε του Τμήματος Ψυχολογίας του Παντείου Πανεπιστημίου,

Αγαπητές φοιτήτριες/ αγαπητοί φοιτητές Ψυχολογίας

Αγαπητοί και αγαπητές συνάδελφοι

Αγαπητοί φίλοι της Ψυχολογίας

Σας καλωσορίζω στην Ημερίδα που διοργανώνει το Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΛΨΕ με τίτλο: "Η Ψυχολογία στην Ελλάδα: Παρόν και μέλλον". Πρόκειται για μια διοργάνωση με διττό χαρακτήρα: Αφενός να ενημερώσει για την τρέχουσα κατάσταση στον τομέα της Ψυχολογίας στη χώρα και αφετέρου να προσδιορίσει το πλαίσιο άσκησης του επαγγέλματος του/της ψυχολόγου στο μέλλον, λαμβάνοντας υπόψη τις εξελίξεις στην υπόλοιπη Ευρώπη.

Σύμφωνα με το Καταστατικό της ΕΛΨΕ, η οποία ιδρύθηκε το 1990, ένας από τους σκοπούς της είναι η διάδοση της επιστημονικής γνώσης και εμπειρίας στο ευρύ κοινό και η προώθηση της ψυχικής υγείας του πληθυσμού. Κατά συνέπεια, η ΕΛΨΕ έχει καθήκον να είναι κοινωνικά παρούσα και να ενδιαφέρεται για τη ρύθμιση του επαγγέλματος του/της ψυχολόγου, ώστε να αποτρέπεται η αντιποίηση και παραποίηση του επαγγέλματος από μη κατέχοντες τα τυπικά και ουσιαστικά προσόντα.

Στην παρούσα εκδήλωση, είναι η πρώτη φορά που η ΕΛΨΕ θέλησε να ενημερώσει για την τρέχουσα κατάσταση της Ψυχολογίας στη χώρα όχι μόνο τους φοιτητές και επαγγελματίες, αλλά και το ευρύτερο κοινό, το οποίο αναζητά βοήθεια για την ψυχική του υγεία. Θεώρησε κρίσιμο, επίσης, να ενημερώσει και να εμπλέξει στον διάλογο αυτό τους φορείς λήψης αποφάσεων, καθώς το ζήτημα που συζητάμε είναι διαχρονικό, αφορά φυσικά τους επαγγελματίες ψυχολόγους αλλά το ευρύτερο κοινωνικό σύνολο. Για αυτόν τον λόγο, θεωρούμε τιμή και χαρά την παρουσία πολιτικών προσώπων, του αρμόδιου υφυπουργού κ. Βαρτζόπουλου και των αρμόδιων εκπροσώπων των κομμάτων της αντιπολίτευσης, της κας Νοτοπούλου του κ. Κροκίδη. Εξάλλου, ποιος μπορεί να αρνηθεί ότι ένα σημαντικό ζήτημα, όπως η εύρυθμη λειτουργία οποιουδήποτε επαγγέλματος, πολλώ μάλλον του επαγγέλματος

του ψυχολόγου, δεν αποτελεί κοινωνικό και, ως εκ τούτου, πολιτικό ζήτημα; Η ιστορία έχει δείξει ότι επιστήμη και κοινωνική και πολιτική οργάνωση βρίσκονται πάντα σε σχέση αμοιβαίας αλληλεπίδρασης.

Η προσπάθεια για τη διευθέτηση του επαγγέλματος έχει μακρά ιστορία. Τα τελευταία πέντε χρόνια, μάλιστα, τόσο η παρούσα όσο και η προηγούμενη διοίκηση της ΕΛΨΕ προέβησαν σε μια σειρά διαβουλεύσεων με φορείς που σχετίζονται με το επάγγελμα του/της ψυχολόγου για τα καίρια ζητήματα του επαγγέλματος. Ωστόσο, αυτές οι χρονοβόρες προσπάθειες απέβησαν, για άλλη μια φορά άκαρπες, όπως επανειλημμένα έχει ενημερωθεί το σώμα των μελών της Εταιρίας μας. Πρόσφατα, το **Διοικητικό Συμβούλιο** του Συλλόγου Ελλήνων Ψυχολόγων, ο οποίος, ωστόσο, δεν έχει νομικά τις αρμοδιότητες ενός ΝΠΔΔ, εξέφρασε δημόσια τη διαφωνία του με την θεσμοθέτηση του επαγγέλματος μέσω της ίδρυσης ενός Δημόσιου Φορέα, υπονοώντας ότι η σχετική πρόταση που κατατέθηκε στο Υπουργείο Υγείας περιλαμβάνει κριτήρια θεσμοθέτησης του επαγγέλματος και θέτει υπό αμφισβήτηση όσους ήδη κατέχουν άδεια εξάσκησης επαγγέλματος. **ΑΥΤΟ ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΟΡΘΟ!** Διευκρινίζω, ως πρόεδρος της ΕΛΨΕ, ότι η πρόταση που διαμορφώθηκε και κατατέθηκε στο υπουργείο από την ΕΛΨΕ, σε συνεργασία με επαγγελματίες ψυχολόγους που συνιστούν την ομάδα πρωτοβουλίας ίδρυσης ΝΠΔΔ, αφορά απλώς σχέδιο πρότασης ίδρυσης δημόσιου φορέα Ψυχολόγων και δεν περιλαμβάνει προβλέψεις ή αναφορές σε διαδικασίες, σε αντίθεση με αυτές τις φήμες. Άλλωστε, πρόκειται για δημόσιο νομικό έγγραφο το οποίο βρίσκεται στη διάθεση οποιουδήποτε.

Απαντώντας σε υπονοούμενα και φημολογίες, υπογραμμίζεται ότι η ΕΛΨΕ έχει **ΕΝΑΝ ΚΑΙ ΜΟΝΟ ΣΚΟΠΟ, και μάλιστα αυτονόητο:** τον εκσυγχρονισμό και την προστασία ενός σημαντικού επαγγέλματος ψυχικής υγείας και όλων όσων λαμβάνουν και έχουν ανάγκη τις υπηρεσίες του.

Όλα τα επαγγέλματα υγείας, και όχι μόνο, διαθέτουν ΝΠΔΔ. Η πιο πρόσφατη εξέλιξη ανακοινώθηκε μέσω Δελτίου τύπου της 8<sup>ης</sup> Απριλίου 2024 όπου η Ένωση Επαγγελματιών Διαιτολόγων-Διατροφολόγων χαιρέτισε τη δημόσια δήλωση του Υπουργού (ERTNEWS, 06/04/2024) για την σύσταση "Νομικού Προσώπου Δημοσίου Δικαίου" στο οποίο θα ενταχθούν όλοι οι επαγγελματίες του κλάδου. Με

θέσεις που ταυτίζονται με αυτές της ΕΛΨΕ, στο ίδιο Δελτίου τύπου επισημαίνουν πως: «Η επί μακρόν απουσία αποτελεσματικού θεσμικού πλαισίου, είχε δημιουργήσει κατάσταση ανομίας και είχε αφήσει ελεύθερο το πεδίο σε πρόσωπα συχνά παντελώς ακατάλληλα, εκμεταλλεζόμενα την προβολή ή ακόμα και τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, να ασχολούνται με τη Διατροφή, χωρίς να έχουν την αναγκαία προς τούτο επιστημονική επάρκεια και με προφανείς κινδύνους για την υγεία του πληθυσμού. Με την εξαγγελθείσα νομοθετική πρωτοβουλία, αναδεικνύεται η σημασία της Διατροφής στην δημόσια υγεία».

*Κάτι τέτοιο θα μπορούσε να έχει ανακοινωθεί ή ελπίζουμε να μπορέσει να ανακοινωθεί σύντομα για τους επαγγελματίες ψυχολόγους.*

Αξιότιμε κ. Υφυπουργέ, αξιότιμοι εκπρόσωποι των κοινοβουλευτικών ομάδων της αντιπολίτευσης, αγαπητοί και αγαπητές συνάδελφοι μην αφήσουμε το αυτονόητο, **στο πεδίο της δημόσιας ψυχικής υγείας**, να ηττηθεί από την ανελαστικότητα, τον αναχρονισμό και από άυλα ή μη κίνητρα ή/και συμφέροντα.

Γιατί; Απλά, Γιατί οι καιροί, η κοινωνία, αλλά και οι επαγγελματίες ψυχολόγοι δεν μπορούν να περιμένουν άλλο.

Για άλλη μία φορά, σας καλωσορίζω στην Ημερίδα της ΕΛΨΕ και εύχομαι να προβληματιστούμε και να συζητήσουμε εποικοδομητικά τα σημαντικά θέματα που πρόκειται να τεθούν σε αυτήν.

Σας ευχαριστώ πολύ!